



2010年7月，郭庆在昂仁中学听课。

在格桑花开的地方书写传承 ——专访淄博市第六批援藏干部，淄博信息工程学校校长郭庆

记者 张敏 通讯员 刘金辉

作为淄博市第六批援藏干部成员之一的郭庆，曾任日喀则地区昂仁县教育局第一局长，现任淄博信息工程学校校长。5月21日，记者在淄博信息工程学校采访了郭庆。

2010年6月之前，西藏对郭庆来说，仅仅是一个地理概念。只是因其神秘的绝美风景……令人充满了某种期待——那是探险者的乐园，是旅游者的天堂，是艺术家的伊甸园。每个人都在心中构筑自己的西藏印象，直到他真正地走进西藏，融入昂仁。

高原反应中熬过痛苦一夜

2010年6月，郭庆成为淄博市第六批援藏干部的一员，以西藏自治区日喀则地区昂仁县教育局第一局长的身份加入到为西藏的稳定、繁荣、发展而奋斗的团队中来。

当飞机徐徐滑落在西藏贡嘎国际机场时，那蓝得几近透明的天空就这样自然而然地闯进了郭庆的视野，他将为之奋斗三年的地方以这样的方式来迎接他们的到来，让大家再也无法拒绝窗外的蓝天

白云，贫瘠如刀刻一般的山脉与江水蜿蜒并行，显现出一种高原特有的苍凉之美。

离开机场，车队一路西行，小路两旁尽是荒芜干枯的草甸，光秃秃的山峦一个连着一个延至天边。郭庆说，汽车在这片人迹罕至的荒原上艰难行进，偶尔会遇见一两个藏民，远远见到他们就停下招手，黑乎乎的脸上露出纯朴羞涩的笑容，“偶尔也能听到几声高亢激越的歌声，将心中的

寂寞喊上云端。”

只有短短的时间，大家就深深“领教”了高寒缺氧带来的胸闷气短、头痛欲裂的滋味。

一时间，红景天、高原宁全部派上了用场，难受得连饭都吃不下，当晚强烈的高原反应阵阵袭来，大家把身体重重地摔在床上，不断地告诫自己：“多喝水，多休息，慢慢适应就好了。”就这样，在昏昏沉沉中熬过痛苦的一夜。

多方奔走 积极拓宽中小学教师培训渠道

教育决定着昂仁的未来，中小学教师水平则体现着昂仁县基础教育所能达到的高度。

在地广人稀、生活艰苦的高原上，基础教育仍是昂仁县发展的软肋，如同一棵孱弱的幼苗，需要更多的关爱扶持。眼看着昂仁县中小学教师受限于客观条件，教学上不得不

“闭门造车”，缺乏提升专业技能的渠道，影响了教学能力的提高。

郭庆看在眼里，记在心上。

他多方奔走，多次积极牵头为昂仁县的教师们争取区内外培训名额、拓宽中小学教师的培训之路。在他的不懈努力下，有100余名教师走出

自家校门，参加各层次培训，通过与专家、同行们的交流，开阔了教育视野。

致力于建设联通高原与内地的教育桥梁，郭庆组织16名校领导及骨干教师来到淄博挂职培训，与张店区14所中小学签订友好学校协议。他的这些努力，为昂仁教育事业带来了阵阵清新之风。

狠抓基础教育 小学适龄儿童入学率达99.83%

一位老援藏干部曾这样说：“选择了西藏，就是选择牺牲，选择坚强，选择奉献。”

进藏一个月的时间，郭庆先后走访了昂仁县17个乡镇的24所学校，从小学到中学，从农区到牧区，艰苦跋涉行程3000多公里，距离过远风沙多，昼夜温差跨度大，几乎是天天和连绵荒芜的群山以及胸闷气短、头痛欲裂的高原反应打交道，巨大落差的工作氛围、生活环境，使他深深地感到援藏工作和生活的不易。庆幸的是，这是一个团结

奋进、勇于担当的团队。

带队的昂仁县委书记白平和多次组织援藏干部们交流、谈心，并叮嘱大家：“要做昂仁人，说昂仁话，办昂仁事；只有特殊的环境，没有特殊的干部。援藏干部也是西藏干部队伍中的一分子，理所应当要为当地群众努力办几件自己能办的事情，才对得起昂仁县淳朴、勤劳、善良的百姓，才对得起组织对自己的信任。”

对于昂仁教育，郭庆狠抓基础教育工作不放手，两年多来，先后出台了《昂仁县教育督导评估体系》《昂仁县人民

政府关于进一步加强中小学控辍保学工作的实施意见》等文件，建立并推行了中小学生学习“三包”经费公示制度，切实加强教育“两基”工作，不断提高教育质量。截至2012年7月，昂仁县初中入学率达到97.34%，巩固率达到97%；小学适龄儿童入学率达到99.83%，巩固率达到99%。

另外，加大了学校基建项目的投入，新建昂仁县实验幼儿园兼昂仁县幼师培训基地，并投入150万元作为新建昂仁县青少年活动中心的配套资金。

援藏，
是这辈子最激情的一件事

有人说过：西藏是一个你去之前向往，走的时候舍不得，一旦离开就立刻会想念的地方。让郭庆最有感触的是，到了西藏工作，才真正理解艰苦和寂寞的深刻内涵，才体会忍耐和奉献的真实意义，可“援藏，是我这一辈子做的最有激情的一件事。”

下面，郭庆笔下的这些文字，正是这种感触的真实表达。

雪山脚下 格桑花开

我会记得日喀则的阳光、圣洁的雪山、威严肃穆的布达拉宫、虔诚的喇嘛和那神秘的藏传佛教。

我会记得这个皑皑的白雪，荒芜的高山，漫天的黄沙，缺氧的高原和人烟稀少的土地。

我会记得面对这样一个亘古只有风雪雷电的高天厚土的孤独和寂寞，而我更相信：只有经历和挑战，才能让我更加成熟。

我会记得高寒缺氧带来的胸闷气短、头痛欲裂和彻夜失眠的滋味。

我会记得在藏民们淳朴憨厚的笑容和写满沧桑的眼中看到了他们对于孩子未来的渴望。

我会记得每次打球、散步、听歌、看书、写随笔、与家人通电话的挂念和惆怅。

我会记得共同奋战结下的一段段厚重的友情。

我会记得各级组织领导的关怀指导，昂仁群众的真情厚爱，父母妻子的理解支持。

我会记得这个被许多人称为“童话”和“天堂”的地方，惊艳却也恶劣地结着黑冰、开着雪莲花的高原深处。

一次援藏，一生情结。三年，不过是历史的一瞬，却是我人生中最值得珍藏的一页。

高山厚土赤子心，意味着一种责任，一种乐于奉献、勇于承担的精神。

在雪山脚下，在格桑花盛开的高原，这个属于国家、民族和人民的传奇，将被一颗颗赤子心灵用自己的“热心”“爱心”“真心”不渝地传承下去。我们期待用我们的青春、智慧和力量，换来处处格桑花开的西藏。

援藏再苦，我无怨无悔。

个人简历

郭庆 淄博市第六批援藏干部，曾任日喀则地区昂仁县教育局第一局长，现任淄博信息工程学校校长。



扫描“鲁中晨报”APP二维码了解淄博援藏更多内容

本版图片均为资料照片



2010年7月，郭庆（右二）与昂仁县教育局同事一起下乡调研。



2010年10月，郭庆（右）在昂仁县职教中心调研。



2012年9月，郭庆与小朋友们在新建成的昂仁县幼儿园一起做游戏。